ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ ВОЕННОГО ЭКОНОМИСТА, ИНЖЕНЕРА, УЧЕНОГО И ПЕДАГОГА

(к 90-летию заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора экономических наук, профессора С.Ф. Викулова)

9 сентября 2023 г. заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору Сергею Филипповичу Викулову исполнилось 90 лет.

Среди военных специалистов и научных работников его по праву называют классиком и основоположником военно-экономического анализа – научного направления, позволяющего обоснованно формировать, анализировать и находить рациональные варианты решения военно-прикладных задач.

Тернист был путь становления Сергея Филипповича. Родившись в предвоенные годы в Уфе, он познал всю тяжесть военных лет. Но не сломили юношу трудности. Уже в 1948 году он поступил, а в 1952 году с отличием окончил Уфимский авиационный техникум и в том же году был принят без экзаменов в Ленинградскую военно-воздушную академию имени А.Ф. Можайского.

Незаурядная работоспособность, склонность к аналитической работе была замечена в Академии и по ее окончании Сергей Филиппович был направлен в один из ведущих научно-исследовательских институтов страны — НИИ-4 (впоследствии — 4 ЦНИИ МО РФ), в котором он прослужил более 15 лет. Здесь вместе с коллегами с 1969 года он начал разрабатывать методологию программно-целевого планирования, здесь им были заложены основы военно-экономического анализа применительно к обоснованию направлений развития ракетной техники стратегического назначения. Полученные результаты легли в основу пионерской, по проблематике военно-экономического анализа, кандидатской диссертации по техническим наукам, которая была успешно защищена в 1970 году.

Очередным важным этапом в жизни стала служба на Военном финансовоэкономическом факультете при Московском финансовом институте (1976-1993 гг.). Работая в качестве старшего преподавателя, а затем начальника созданной совместно с Г.П. Жуковым кафедры «Экономика Вооруженных Сил» и заместителя начальника факультета по учебной и научной работе, Сергей Филиппович щедро делился своими знаниями и опытом со слушателями, адъюнктами и преподавателями факультета. В 1988 году им была защищена докторская диссертация по проблематике оценки военно-экономической эффективности затрат на укрепление боевого потенциала Вооруженных Сил, поставлена новая научная дисциплина «Военно-экономический анализ», издан теперь уже ставший классикой учебник «Военно-экономический анализ и исследование операций», целый ряд учебных пособий, научных статей и методических материалов. В стенах факультета ему были присвоены воинское звание полковника (1977 г.) и ученое звание профессора (1989 г.). Теория военно-экономического анализа, основоположником которой является С.Ф. Викулов, вот уже почти полвека используется при разработке рекомендаций органам государственного и военного управления по выбору оптимальных решений в области военного строительства.

После увольнения из рядов Вооруженных Сил он был приглашен на работу в Администрацию Президента РФ. Будучи советником аппарата Совета обороны и Совета безопасности, он участвовал в разработке ряда важнейших документов, в том числе Военной доктрины РФ, Основ (Концепции) государственной политики по военному строительству Российской Федерации, других документов. Указом Президента РФ ему присвоен классный чин государственного советника Российской Федерации 3 класса.

С 1999 года С.Ф. Викулов вновь на научно-педагогических должностях в Военном финансово-экономическом университете, ВВИА им. проф. Н.Е. Жуковского, Военном университете, а с 2006 года — в 46 ЦНИИ Минобороны России. Следует отметить, что научно-педагогическая деятельность Сергея Филипповича не прерывалась ни на один день. Этим любимым для него делом он занимался и занимается и днем, и вечерами, и в выходные дни, и в отпуске.

Колоссальная работоспособность, восприимчивость нового, постоянное стремление улучшать существующее положение дел, уникальная способность находить неординарные решения проблем - качества, которые позволяют ему постоянно быть лидером в научной среде. Он автор более 300 научных работ (среди них монографии, отчеты о НИР, статьи) и многих учебников, лауреат грантов Президента РФ и РФФИ, научный руководитель и консультант 35 докторов и кандидатов наук. Среди учеников Сергея Филипповича генерал-полковник В.В. Воробьев начальник ГУВБиФ Минобороны России (1991-1995 гг.), А.А. Пискунов- аудитор Счетной палаты РФ, генерал-лейтенант В.В. Сторонин – начальник УВЭАиЭ Минобороны России, генерал-майор В.П. Завойстый – зам. начальника ВФЭА, С.И. Довгучиц – начальник ВНИИ «Центр»; доктора наук: Л.А. Габуева, Е.В. Горгола, И.А. Долматович, А.Е. Ерин, А.С. Мокроусов, А.А. Приходченко; кандидаты наук: А.М. Батьковский. Д.В. Батанов, В.А. Юрков, В.Я. Ушаков. А.В. Тимофеев. В.И. Довгий, С.А. Герасименко, В.А. Коровин, В.И. Маслов, М.В. Куликов, Г.В. Овечкина, А.С. Озеров, Э.Н. Чижиков. Учитывая научный авторитет, принципиальность, экономический и технический кругозор Сергея Филипповича, его приглашали официальным оппонентом на защиты таких видных руководителей, как Д.О. Рогозин, С.В. Чемезов, Б.Н. Кузык, А.Ю. Бельянинов, В.М. Московченко.

Принимает самое активное участие в работе трех диссертационных советов и уже более 20 лет – в работе двух экспертных советов ВАК. Он организатор, один из создателей, а в последующем – заместитель главного редактора нашего журнала. Является главным редактором журнала «Национальные интересы: приоритеты и безопасность», членом редакционной коллегии «Вестника Академии военных наук» и ряда других научных изданий. Является бессменным руководителем научной школы молодых ученых института.

Кроме того, у Сергея Филипповича хватает сил и энергии на поддержание и развитие международных связей: участвовал в научных дискуссиях по военно-экономической проблематике в Берлине, Дрездене, Брюсселе, Минске, Астане; с учеными - военными экономистами Республик Беларусь и Казахстан – совместно разрабатывает учебные программы, учебники и монографии, регулярно участвует в конференциях, помогает готовить учеников.

Сергей Филиппович избран действительным членом Академии военных наук, почетным членом Российской академии ракетных и артиллерийских наук. В течение ряда лет был членом президиума экспертно-консультативного совета Счетной палаты РФ, экспертом научно-технической сферы Минобрнауки России.

Сергей Филиппович с момента создания (1998 г.) является основателем, соучредителем и президентом Академии проблем военной экономики и финансов (далее — Академия, АПВЭиФ). В последние годы заметно возросла творческая активность членов Академии, особенно по тематике наиболее актуальных проблем управления военно-экономической деятельностью в стране, в частности, под научным руководством С.Ф. Викулова были изданы следующие научные монографии:

- 1. Стратегическое управление ресурсным обеспечением Вооруженных Сил в условиях нарастания военной угрозы и использования Западом невоенных методов силового давления: монография / Под ред. С.Ф. Викулова. М.: 46 ЦНИИ Минобороны России, изд-во «Канцлер», 2017.
- 2. Военно-экономическая теория XXI века. Кн.1: монография / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: 46 ЦНИИ Минобороны России, изд-во «Канцлер», 2018.
- 3. Военно-экономическая теория XXI века. Кн.2. Ч.1: монография / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: 46 ЦНИИ Минобороны России, изд-во «Канцлер», 2019.
- 4. Военно-экономическая теория XXI века. Кн.2. Ч.2: Военно-экономический анализ + программно-целевое планирование эффективность: монография / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: 46 ЦНИИ Минобороны России, изд-во «Канцлер», 2019.
- 5. «Партикулярные» формы военных действий. Невоенное противоборство в XXI веке: монография / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: Изд. «Канцлер», 2019.
- 6. Военно-технические и военно-экономические аспекты итогов и уроков Второй мировой войны / Под ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2020.
- 7. Военно-экономическая безопасность и военно-техническая политика государства: изменение диалектики взаимосвязи в современных условиях: монография / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2020.
- 8. Военная экономика в XXI веке: в 7 кн. Кн.1: Эволюция военно-экономической мысли и практики ресурсного обеспечения военной безопасности государства. Методологические основы и функции военно-экономической науки в современных условиях / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2021.
- 9. Военная экономика в XXI веке: в 7 кн. Кн.2: Военно-экономическая безопасность в системе обеспечения обороноспособности в гибридной войне Запада против России / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2021.
- 10. Военно-экономическая теория XXI века: в 7 кн. Кн.3: Актуальные проблемы реализации военно-экономического потенциала России в первой четверти XXI века и основные направления военно-экономических исследований / Под ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2021.
- 11. Военно-экономическая теория XXI века: в 7 кн. Кн.4: Актуальные военноэкономические аспекты программно-целевого управления техническим оснащением Вооруженных Сил в современных условиях / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2021.
- 12. Военная экономика в XXI веке: в 7 кн. Кн.5: Военно-экономический анализ в системе программно-целевого управления военным строительством / Под общ. ред. С.Ф. Викулова. М.: АПВЭиФ, изд-во «Канцлер», 2021.

Члены Академии принимают самое активное участие в выполнении важных НИР, во многом определяющих реальные пути повышения эффективности военно-экономической и военно-технической политики в сложнейших условиях гибридной агрессии Запада против России. В том числе по материалам этих исследований с 2018 года опубликованы 12 статей в профильных научных журналах, входящих в перечень ВАК, а результаты работы обсуждены на 6 научно-практических конференциях.

Монография «Партикулярные формы военных действий. Невоенное противоборство в XXI веке» стала победителем Международного конкурса научной книги 2020 года, проводившегося МВД России, а монография «Военно-экономическая безопасность и военно-техническая политика государства: изменение диалектики взаимосвязи в современных условиях» — победила в Конкурсе 2021 года.

За период 2017-2023 гг. членами АПВЭиФ подготовлены две докторские диссертации и одна кандидатская.

В результате взаимодействия в процессе разработки НИР по инициативе членов АПВЭиФ создана постоянно действующая рабочая группа из представителей творческого коллектива 46 ЦНИИ Минобороны России, Минэкономразвития России, Минпромторга России, МГУ им. М.В. Ломоносова (соисполнителей НИР) для координации дальнейших военно-экономических исследований как в интересах Минобороны России, так и других ФОИВ.

В 2021-2022 гг. под общим научным руководством С.Ф. Викулова членами Академии по основным итогам исследований последних лет подготовлена серия монографий, которая стала основой создаваемой Научной библиотеки 46 ЦНИИ Минобороны России.

За личные заслуги перед отечеством С.Ф. Викулов награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах» III степени и 15 медалями, за заслуги в развитии военно-экономической науки в 1997 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Своей научной активностью Сергей Филиппович и сегодня подает пример. Он постоянно печатается в различных журналах и газетах, издает монографии и учебники, участвует в подготовке отчетов о НИР, в научных, в том числе международных, конференциях. Его методическое пособие по подготовке диссертаций, несмотря на большой тираж, стало поистине библиографической редкостью и пользуется спросом среди не только молодых специалистов, но и умудренных опытом профессоров.

Круг проблем, попадающих в его поле зрения, всегда достаточно широк – проблемы военной экономики и финансов, национальной безопасности, эффективности использования военно-экономических ресурсов, подготовки кадров и многое другое.

Коллективы Российской академии ракетных и артиллерийских наук, Академии проблем военной экономики и финансов, 46 ЦНИИ Минобороны России, редакция журнала «Вооружение и экономика» сердечно поздравляют СЕРГЕЯ ФИЛИППО-ВИЧА ВИКУЛОВА с замечательным юбилеем и желают доброго здоровья, семейного благополучия и дальнейших творческих успехов! Ждем новых книг, новых учеников, новых идей!

Главный редактор журнала «Вооружение и экономика» – заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор технических наук, профессор

В. Буренок